



Семьи братьев Донских: Семен Николаевич-1 с супругой Юлией Федоровной (слева), Семен Николаевич-2 с супругой Анной Васильевной и дочерьми Викой и Лидией.



С делегацией якутских учителей в Москве, 1924 год. С.Д. Донской-2-й во втором ряду в центре

МКУ «Нюрбинская МЦБС»
Чаппандинская сельская модельная библиотека-
фил15



**Семен Николаевич ДОНСКОЙ-II –
(1895-1938)**

первый нарком просвещения молодой автономной республики (1922–1923 гг.; 1927–1928 гг.), видный государственный и общественный деятель, ученый, первый исследователь системы народного образования республики, литератор, публицист.


Организация

Чаппандинская сельская модельная библиотека-
фил15

Адрес: ул. Аммосова, 1
Тел. факс: 8 (41134) 3-62-76
Эл. адрес: biblioteka.chappangda@mail.ru

Чаппанда 2022

Семен Николаевич ДОНСКОЙ-II – первый нарком просвещения молодой автономной республики (1922–1923 гг.; 1927–1928 гг.), видный государственный и общественный деятель, ученый, первый исследователь системы народного образования республики, литератор, публицист. Становление системы народного образования в Якутии неразрывно связано с его именем. 27-летний нарком, назначенный постановлением Ревкома ЯАССР от 27 мая 1922 года № 16, на этом ответственном посту проработал более года. За этот короткий срок организационно состоялся новый народный комиссариат, были разработаны принципы государственной политики в области образования, проведена значительная работа по укреплению школьного дела. Были приняты огромные усилия по созданию якутской национальной школы, в которой обучение учащихся велось впервые в истории Якутии на родном языке и на основе якутской письменности. Уже 4 сентября 1922 г. специально созданная комиссия внесла локальные материалы в учебные Гусовские программы для школ Якутии. С.Н. Донской-II, в конце 1926 г., вернувшись из Москвы, возглавил Методический совет при Наркомпросздравсобесе. Это был центр методической работы — прообраз Института усовершенствования учителей, открывшегося 20 мая 1939 года. Методический совет проделал большую работу по разработке учебных пособий для якутских школ, развитию физического и эстетического воспитания, организации краеведческой и клубной работы в школах, проведению всеобщего ликвидации неграмотности, повышению качества обучения и воспитания подрастающего поколения. 1 августа 1927 г. С.Н. Донской-II второй раз назначается наркомом Наркомата просвещения, здравоохранения и собеса. Наряду с вопросами просвещения решал вопросы здравоохранения и социального обеспечения. В 1935 году С.Н. Донской-II был назначен директором Якутского педагогического института, первого высшего учебного заведения (открытого в 1934 г.). Одновременно в эти годы заведует сектором народного образования и истории НИИ языка и культуры при СНК ЯАССР, затем становится ученым секретарем института и вместе с

П.А. Ойунским проводит всю организационную работу по становлению первого в истории северного народонаучно-исследовательского института. Семен Николаевич вместе со своими соратниками не только возглавили борьбу за создание новой школы в Якутии, но и заложили основы масштабного интеллектуального и культурного развития народов республики. Имя этого выдающегося человека по праву присвоено Институту развития образования и повышения квалификации Министерства образования Республики Саха (Якутия), старейшему институту в системе повышения квалификации педагогических кадров, занимающему достойное место в российском образовательном пространстве.



Имя Семена Николаевича Донского-II — одного из видных представителей национальной интеллигенции — было широко известно в Якутии в 1920-1930-е годы. Семен Николаевич Донской-II был многогранной личностью, сочетавшей в себе качества истинного педагога, государственного деятеля, ученого и просветителя. Семен Николаевич внес огромный и неоценимый вклад в формирование государственности, в экономическое и национально-культурное возрождение Якутии.



Воспитанники Якутской духовной семинарии. Донской С.Н.-2 во втором ряду 2-й слева
Бурные события 1917 г. застали Донского в санатории Халила (Финляндия), где он лечился от туберкулеза легких. В конце 1918 г. Семен Николаевич возвратился в Якутию и активно включился в общественно-политическую жизнь.



На II сессии ЦИК СССР (сидят) М.К. Аммосов, Ф.Я. Кон, М.И. Калинин, Г.И. Петровский, С.В. Васильев, (стоят) А.Д. Широких, И.Н. Барахов, С.Н. Донской II.